

看电视5分钟就睡着；捏起面人来，常常熬通宵

他捏的王昭君面带忧郁



红脸的关公，粉脸的仕女，一群小朋友围着这些栩栩如生的面塑，忍不住想用手去摸摸。

昨天上午，在江东区文化馆，江东区面塑传承人、35岁的王书涛不仅展示了自己的得意之作，还手把手教30多个小朋友捏面人。

这是他第二次在江东区文化馆暑期开课，传授面塑绝活了。

记者 陈爱红



王书涛现在专攻传统人物面塑。 记者 陈爱红 摄

让小朋友捏个面塑带回家

面塑好看不好捏，让没有基础的小朋友学捏面人更不是一件简单的事情。昨天上午，王书涛教孩子们捏的是卡通蜜蜂和白兔。

“先取一团蓝色的，搓成一个小圆团，再取一团粉色的，也搓成一个小圆团，把两个圆团粘在一起，搓成一个一半是蓝色一般是粉色的大圆团。看看，像不像一个蜜蜂的头啊？”说着，王书涛又取一块白色面团，捏成眼睛，接着又用黑色面团，做成眼珠。

几个小面团在王书涛的手里就像变魔术一样，不到两分钟，一只栩栩如生的蓝色卡通小蜜蜂就做好了。

接着，王书涛又一指导小朋友自己动手捏。课后，每个孩子都带着自己捏的面人高高兴兴地回家了。

摸索配方用去150公斤面粉

送走了最后一名小朋友，王书涛和记者聊起了他学习面塑的经历。

2000年，初中毕业的王书涛从河南老家来宁波打工，在一家酒店当学徒。为了拼盘美观，酒店厨师常常会雕刻萝卜花，王书涛就拜师学起了厨房美工。

“厨房美工是用果蔬做材料，我有时要花大半天才雕好，可作品顶多放三五天就坏了。”王书涛说，“我对自己做的东西有感情，觉得丢了很可惜。2003年，我在网上看到了面塑，觉得它可以放更长时间，就开始转而学面塑了。”

每个面塑师的面团配方都是独一无二的，王书涛学面塑就是从配制面团开始的。第一次配制面团时，因为配料经验不足，不是稀了，就是太干了，根本不能用。他买来面粉，不断地试验，给每份面团贴上时间标签，观察面团

放置时间长短的变化，渐渐摸出了门道。王书涛说，为摸索出面团配方，他花了近两年时间，前后用了150多公斤面粉。

辞职拜师传承面塑

有了好面团，加上以前学习的厨房美工基础，王书涛很快就能捏出一些简单的花鸟。有时候，他也捏些卡通人物自娱自乐。

就在王书涛自鸣得意时，有朋友对他说：“你捏朵花，多一瓣少一瓣也没啥区别，有的动物左右还不完全对称。面塑可不是外行人看着好看就好的，你要捏出有灵魂的东西来还得去拜名师学一学。”

一语惊醒梦中人，王书涛决定去学艺。经过朋友介绍，他找到了大连的面塑大师刘吉成。2011年5月，王书涛辞职去了大连，边工作边学习，待了两年。王书涛说，这两年，他过得最充实，每天白天听老师讲课，晚上回到宿舍自己捏，有时等他捏完面人已是凌晨三四点了。

刘吉成不仅给王书涛讲了面塑的历史、流派与实践操作，还把面塑提升到了传统文化的高度。

此后，王书涛专攻传统人物面塑，传统人物中尤其是仕女的面部是最难捏的。王书涛说，人物面塑需要了解人物的时代背景、经历，这样捏出来的人物才会有灵魂。在他捏的四大美女中，王昭君的脸是瘦的，眉宇间还带着一丝忧愁。杨贵妃的脸是丰腴的，一团富贵。

王书涛查资料或捏面人时常一坐就是好几个小时，妻子有时抱怨说：“让你陪我看电视，五分钟不到就睡着了，捏面人你却熬通宵。”

现在，王书涛除了在酒店工作和公益教学外，业余时间基本放在了面塑上。江东区文化馆非遗办公室主任胡勇说，下一步，他们将为王书涛申报非物质文化遗产名录。

先雇辆车，再到小店买香烟 空手套走七条“和天下”

12日下午，鄞州五乡派出所接到报警，称被人骗走了7条“和天下”香烟，总价值5600元。同时被骗的还有司机。

被骗的小林说，他在鄞州咸祥拉客，有个男的说要包车，先去了附近的两个乡镇，之后又来到五乡。

半路上，男子说要买几条香烟送人情，让小林把车停在了一烟酒店门口。

当时店里只有小琪一个人。

男子进门后，俨然一副熟客的样子，招呼小琪拿8条“和天下”。小琪高兴得不得了，可惜店里只剩7条。

男子很爽快，手一挥，要了7条烟，低头翻了翻包，“小姑娘，我出门急，忘了带钱，要不你和我走一趟，去取钱？不远，就在前面那栋居民楼。”

小琪也没多想，跟着男子上了小林的面包车。

居民楼距小琪的烟酒店就五六百米远。男子下了车说要二去二楼拿钱。小琪本想跟上去，被男子阻止。

她只好站在楼下，看着对方拿着烟上了楼。

可等了10分钟，还不见男子下来，小琪和小林都急了。他们跑到二楼一看，才发现居民楼后面有条小路，那名男子很可能利用二楼走道的阳台翻过围墙逃跑了。

小林和小琪都提到，男子长了一张“大众脸”，就是那种怎么看都眼熟，而且说话还带着宁波口音，因此他们就放松了警惕。

通讯员 吴玲

记者 石承承 实习生 毛超峰

小偷主动找失主销赃

每次丢了三轮车后，都会有个男子找上门来跟自己推销二手三轮车，这让胡先生觉得其中有蹊跷。

胡先生的三轮车第一次被偷是在7月1日。

当时，他正赶着出门，却发现停在自家门口的三轮车不见了。就在他四处寻找时，一个说着宁波方言的陌生人男子招呼他：“师傅，二手三轮车要不要啊？”

胡先生觉得有点莫名其妙，便一口回绝了对方。

时隔半个月，7月15日早上，胡先生出门发现自己新买的三轮车又不见了，这让他极为光火。

更让他郁闷的是，那个曾经向他推销三轮车的男子竟然又出现了，“师傅，我这辆二手三轮车你要不要。”

同一个人，三番两次向自己推销二手车，而且每次还都是在自己刚丢车之后，未免也太凑巧了吧。胡先生心里起了疑，嘴上却表现得淡定：“那你把车拿来给我看看。”

约20分钟后，男子骑着一辆破旧的三轮车回来了，向胡先生要价130元。

看看车，再看看人，胡先生更加怀疑对方可能是个小偷，于是他一边跟男子讨价还价，一边偷偷报了警。

民警赶到时，男子还在竭力向胡先生推销。

经查，男子姓刘，今年25岁，江西人，来宁波已经有10年了，能说一口流利的宁波话。

刘某偷了胡先生的第一辆三轮车后，以120元出手，然后又从别的地方偷了一辆三轮车，但因为车子有点旧，不太好出手，他就想把车卖给刚丢了车的胡先生，未曾想遭到拒绝。

为了卖掉这辆破旧的三轮车，刘某又一次偷走了胡先生新买的三轮车，一心想着，没了车，胡先生说不定愿意买下这辆旧车。

通讯员 李绩 记者 石承承

实习生 毛超峰

“你看上的不就是我的坏吗？”

李女士是宁波人，今年31岁，因为家庭条件不错，父母对她的教育投资从不吝啬，从大学到研究生，她都是在英国读的，前几年回国后，在一家外资企业工作。

在国外待的时间长了，李女士的眼界比较高，回国后亲友给她介绍的对象，她都看不上。面对父母亲的催促，她总是说，“结婚又不是动物配种，当然要遇到有感觉的才行。”

直至2012年下半年，李女士在一次朋友聚会上认识了周先生。

周先生也是宁波人，比李女士大11岁，离异不久，在一家物流公司工作。虽然各方面条件都比不上李女士，但他能说会道，有他在场，李女士的笑容就没有断过。

聚会后，两人交换了手机号码，仍保持联系。周先生很快虏获了李女士的芳心。

2013年5月，李女士不顾父母反对，毅然与周先生结婚了。

可婚后没几个月，李女士就发现，周先生的能说会道并不是单单对她一个人，他对前妻王女士及其他女人也是如此。

周先生原本说和前妻离婚是由于自己工作忙，导致感情破

裂。可李女士之后才了解到，原来是周先生“太花心”，前妻受不了才离婚的。

更让李女士无法接受的是，周先生婚后仍与前妻藕断丝连，甚至和另外两个女人也关系暧昧。

为此，李女士多次和周先生吵架。可周先生不仅坦然承认自己花心，还对李女士说：“你不就是喜欢我这样吗？男人不坏女人不爱。你看上的不就是我的坏吗？”

李女士气得不行，只能采取紧盯的办法。这下周先生不乐意了。今年6月，他到江东法院起诉，要和李女士离婚。

起初，李女士坚决不同意离婚，她认为双方还是有感情的。周先生则坚决要离婚，他表示即便维持婚姻，他也会继续花心。这下李女士更加恼火：“我就是想拖死他，让他难过死！”

与法官谈心时，李女士终于道出了心声：之前结婚时，身边的人就有不少议论，这样“被离婚”，在亲戚朋友面前很没面子。

李女士的母亲忍不住说了句：“面子要紧还是日子要紧？”被母亲教训后，李女士态度终于有所软化。昨日，她和周先生终于在法院调解离婚了。

记者 胡珊 通讯员 姜栋

雷击变电箱烧毁6间房



前天下午2点多，奉化松岙镇街横村一住户家的变电箱就被雷“劈”了，还导致周围6间老房子着火。

报警的卓先生说，这几天天气转热，他想给丈母娘家装个空调。没想到，空调刚放下，他就看到一个雷电打在了变电箱上，当时就着起了火并迅速蔓延。

记者 张贻富 通讯员 孙岑 毛元奇